

# 沪综指半年上涨 62% 轻叩 3000 点关口

2009年上半年,A股市场在全球市场中表现最为抢眼。上证综指累计上涨62.5%,轻叩3000点关口。两市A股总市值回归20万亿元;市盈率回升至31.9倍,平均股价重回11.4元,“破发”、“破净”个股数量大减。

◎本报记者 杨晶 张雪

## ▶▶ 沪综指累计上涨 62.5%

昨日,沪综指在向上逼近3000点关口时略显谨慎,最终小幅下跌0.54%,收于2959.36点,上半年行情就此落下了帷幕。截至今年6月30日收盘,沪综指半年内上涨1138.55点,累计涨幅62.5%。在金融危机的影响仍在蔓延的背景下,A股成为上半年全球市场瞩目的焦点。

其他指数的表现也毫不逊色,沪深300指数半年内上涨1348.75点,累

计涨幅达74.2%,深证成指半年内上涨更是高达5081.10点,累计涨幅78.4%。持续半年的涨势也同时推动了市值的回归。据财汇金融统计,截至昨日收盘,两市A股总市值达20.0万亿元,较2008年底增加了约8万亿元,增幅达65.9%。再伴随限售股的解禁,两市A股流通市值从2008年底的约4.5万亿元,已回升至9万亿元,足足增长了一倍。

## ▶▶ 市盈率重回 31.9 倍

据财汇金融的统计,按2008年年报公布的净利、净资产计算,两市A股静态市盈率已从2008年底的16.0倍,重新回到31.9倍。两市A股市净率也从去年底的2.1倍,回升至目前的约3.4倍,半年增长接近六成。业内研究机构指出,目前A股估值水平已回升到历史平均水平,属于合理估值。

在估值整体抬升的同时,A股市场的平均股价水平也有大幅提升。据财汇金融统计,截至今年6月30日收盘,按流通股本加权的平均股价水平达11.4元,较2008年底的6.68元增长了七成。

曾经在2008年大幅下跌后迅速壮大的“破发”、“破净”股,也在反弹过程中逐渐减少。据天相投顾提供的数据显示,截至今年6月29

日,跌破最近报告期末每股净资产的个股已仅剩2只,而在去年底,“破净”个股队伍仍有101只。再看“破发”个股,也从2008年底的404只减至119只。2007年以来共264家公司首发募资,其中复权后收盘价已低于首发价的个股仅有14只,较2008年底,这类“破发”的个股已减少78只。

2007年以来实施增发的公司中,复权后收盘价跌破当初增发价的个股还有85只,较去年底减少了107只,其中定向增发跌破增发价的个股骤减65%。截至今年6月29日,2007年以来公布增发预案及增发价格、至今尚未实施的个股210只,其中仅20只复权后收盘价仍低于拟增发价格,而2007年至今,有86家公司已放弃了增发。

## ▶▶ 十大牛股涨幅逾 3 倍

大盘的上涨无疑是牛股的大温床。截至6月30日,两市多达535只个股上半年实现翻番,顺发恒业、ST国中、高淳陶瓷、万方地产等十大牛股涨幅更是在300%以上。重组题材仍然是股票市场永恒的炒作题材。

在十大牛股中,顺发恒业、ST国中、高淳陶瓷、万方地产、闽闽东和万好万家等6只股票均为重组

股。由“ST兰宝变身而来的顺发恒业,将‘乌鸡变凤凰’的故事演绎到了极至,6月5日复牌后至今,累积涨幅达到1341%。又如高淳陶瓷5月22日复牌后经历了连续10个涨停板的大幅拉升。除了重组题材外,中天城投、阳光城、德豪润达和北方国际4只股票实打实地涨了3倍多。

## ▶▶ 从中小盘行情到蓝筹主导

从4万亿投资到十大行业振兴计划,再到各类区域振兴计划的相继出炉,政策面不断给市场信心注入“强心针”;连续几个月信贷增速的超预期增长,则推动了行情的不断升级。伴随这些因素,A股行情的演绎脉络也清晰浮现:从去年底中小股率先启动超跌反弹、题材股竞相活

跃,到近期银行、地产等权重股推动大盘加速上行,A股行情风格经历了从小盘活跃到蓝筹股主导的转变。

随着沪综指重返3000点关前,一些主流研究机构认为,行情不会就此结束,后市还会有一定上升空间,但需要对可能出现的调整有所警惕。

## 628家上市公司中期业绩逾六成“报忧”

◎本报记者 徐锐

上市公司2009年上半年的经营业绩已渐露端倪。数据显示,沪深1600余家上市公司中已有628家发布了中期业绩预告。在去年四季度行业景气度急剧回落的背景下,钢铁、电力、化工、机械设备等行业今年上半年业绩预期仍不容乐观,受此影响,628家上市公司整体“报忧”比例达到了61.78%。

据本报统计,截至6月30日,共有628家上市公司以一季报或临时公告的形式对上半年业绩进行了预告,有185家公司因业绩改善或提高而“报喜”,占比仅为29.46%,其中预增58家、略增99家、扭亏28家;而在388家因业绩下滑或亏损而“报忧”的公司中,则有123家预减、68家略减、81家续亏、116家首亏。此外,还有55家公司因各种原因不能确定上半年业绩。

“报喜”公司虽然不多,但其业绩增幅却十分强劲。185家公司中有103家预计上半年业绩同比增幅将达到50%,包括万方地产、三安光电在内的10家公司业绩增幅预期更是超过500%。记者注意到,实施资产重组、去年同期净利润基数低乃是该部分公司业绩成倍增长的主要因

素。数据显示,在上述628家公司所涉及的22个行业中,除医药、批发零售少数行业外,共有16个行业上半年业绩呈现出“忧多喜少”的态势;而在388家报忧企业中,机械设备、金属非金属、化工三大行业内公司更是占据其近半比重。

在具体行业方面,受国内外钢铁市场需求严重萎缩,钢材价格持续低位徘徊因素影响,20家已发布业绩预告的钢铁企业均预计上半年业绩将出现下滑或亏损,其中鞍钢股份预计上半年净利润将较上年同期下降100%—150%,武钢股份预计同比下降50%以上。包括华银电力在内的12家电企预计今年上半年将继续亏损。此外,受全球经济危机蔓延所导致的行业需求降低影响,化工、机械设备行业中也分别有约七成公司上半年业绩“报忧”。

记者发现,尽管电力企业中大多预计上半年将继续亏损,但随着电价的上调以及煤价的走低,包括豫能控股在内的多家公司已出现明显减亏迹象。

有分析人士指出,628家上市公司目前所发布的业绩预告有569份是在4月份提出,随着近期行业需求的逐渐转暖,不排除一些公司未来对上述业绩进行修正的可能性。



上半年十大牛股

股票名称	复权后累积涨幅(%)
顺发恒业	1340.79
ST国中	666.33
高淳陶瓷	491.63
万方地产	409.32
中天城投	404.60
阳光城	367.32
闽闽东	337.27
德豪润达	324.56
北方国际	316.97
万好万家	300.00

制表:张雪 数据来源:本报数据中心

张大伟 制图

## 大宗交易 成交金额猛增 182%

◎本报记者 张雪

2009年上半年,大宗交易平台的交投呈现出“N”型增长的态势,合计成交金额264亿元,较去年上半年增长18.2%。6月份成交金额再创年内新高,大小非的减持意愿有增无减。

伴随着股市反弹,二级市场交投逐渐活跃,上半年成交金额同比增长30%。不过,这还远远比不上大宗交易平台的热闹程度。根据财汇金融统计,2009年上半年,两市A股一共通过大宗交易平台成交1080笔买卖,成交量合计为29.8亿股,成交金额达到264.2亿元,较2008年上半年93.7亿元的成交金额,同比增长182%,与2008年下半年的268.8亿元相当。

从各月的成交情况来看,上半年大宗交易的交投整体呈“N”型增长,与A股市场的上涨幅度有一定正相关性。统计显示,1月份共有63笔大宗交易,成交金额为20.2亿元;2月份成交笔数激增至200笔,成交金额扩大到38.3亿元;3月份更是成交了242笔大宗交易,突破50亿元大关;4月份突破60亿元;5月份的成交金额回落至32.9亿元;6月份共有274笔大宗交易,成交金额飙升至60.4亿元,再度创新了年内新高。

可以看出,大宗交易平台的成交量在3月、4月和6月频频创下新高,其中3月和4月恰恰是上半年二级市场涨势最猛的两个月,上证综指的单月涨幅分别达13.9%和12.4%,反映出大小非的减持意愿有增无减,而且随着大非不断上涨而加速出逃。不过

可喜的是,大小非加速出逃并未抑制住股市的反弹行情,上半年沪深股指月线收出了六连阳,反映出在流动性充裕、投资者信心恢复的市场环境下,大小非减持对股票二级市场的负面影响明显弱化。

从具体品种来看,海通证券、紫金矿业和中国平安位居成交排名前三位,上半年通过大宗交易的成交金额均超过10亿元,而海通证券和紫金矿业正好在最近半年有一批限售股上市流通,大宗交易平台依然为大小非主要减持渠道。

在大宗交易平台日趋活跃的同时,越来越多的机构和个人投资者参与其中。职业炒手、私募等投资者乐此不疲地一二级市场间进行套利;证券公司依托此平台,向大小非客户提供市值管理服务。

## 券商佣金 上半年同比增五成

◎本报记者 马婧妤

随着上半年最后一个交易日结束,沪深股指月线六连阳最终定格。大盘半年来约63%的涨幅既对应着交易额的快速回升,也对应着券商交易佣金的大幅上升。据统计,上半年沪深两市股票基金权证总成交额同比增长42%,比去年下半年大增89%,券商整体佣金收入同比增长51%,比去年下半年则实现翻番。

沪指6月将新高改写为2997.27点,当月实现12.4%的涨幅。据聚源数据统计,两市6月股票基金权证成交额达到4874.01亿元,比5月增长22%,其中股票成交46120.01亿元。

剔除5月仅有18个交易日的因素,从日均数据来看,6月包括股票、基金、权证在内的总成交额环比基本持平,当月股票日均成交2096.4亿元,仍处历史新高

位。以行业平均费率水平,即股票交易收取0.13%佣金、基金和权证交易分别收取0.1%、0.04%佣金计算,6月券商行业佣金总收入达到122.23亿元,环比增长24%;日均收入5.56亿元则与5月持平。

纵观今年上半年的行情,券商经纪业务走过去年下半年的“严冬”之后,似乎又迎来了一个春天”。

今年上半年,两市股票基金权证共成交约24.7万亿元,月均成交4.12万亿元,比2008年上半年增长42%;沪深股票半年成交量22.16万亿元则同比增长56.3%。同去年下半年相比,今年上半年的成交总额猛增88.9%,股票成交额上涨127.5%。

与此相对应,今年1到6月,券商月度佣金收入有4个月超过100亿元,日均收入除3月以外

均超过5.4亿元。上半年597.61亿元的佣金收入同比增长51%,比2008年下半年则增长112.9%。

上半年的市场行情让分析师纷纷调高了对券商经纪业务盈利能力的预期。多数分析师认为,尽管券商面临佣金费率下降的难题,但交易量维持高位将对经纪业务营收提供有力支撑。

尽管交投回暖,今年以来券商佣金费率仍然稳中略降,安信证券统计上市券商今年一季度费率仅为0.12%。国泰君安、平安证券预计,今年券商交易佣金全年降幅可能在10%—15%。

考虑到佣金费率下降的因素,国泰君安证券行业分析师梁静预计,下半年两市交易额增速仍将保持64%的水平大规模增长,

预计全年日均交易额为1800亿元,

下半年日均交易额1700亿元,

换手率1.8%,行业业绩同比

将增长56%,达到750亿元。

## 债券 企业债券扩容速度惊人

◎本报记者 侯利红 秦媛娜

今年企业债发行再创新高。来自中国债券信息网的数据显现,截至6月30日,全国共发行企业债104只,募集资金1836.83亿元。据国家发改委初步估计,今年全年全国发债规模将超过4000亿元。

在上半年发行的企业债中,中央企业债发行14只,募集资金439亿元;地方企业债90只,募集资金总额为1397.83亿元。国家发改委财政金融司司长徐林近日在接受上海证券报专访时透露,由于今年企业债发展速度加快,保守估计,今年全年全国发债规

模将超过4000亿元。

统计数据还显示,包括企业债、短期融资券、中期票据等在内,企业发行的债券规模在今年上半年同比增长幅度高达168.14%,累计发行规模已达7366.33亿元,扩容速度惊人。

数据显示,今年上半年,除停发多月的公司债没有新债问世之外,其余三个重要的企业债务融资品种发行规模骤增,其中短期融资券虽然有10.56%的同比减少,但是企业债和中期票据两个品种均暴增400%以上,使得总规模从去年上半年的2747.2亿元增加到了今年的7366.33亿元,增长幅度达168.14%。

值得注意的是,其中增幅最

大的中期票据品种不但同比增速高达494.15%,上半年累计发行规模4367亿元,而且这一数量也远远超过了去年全年1737亿元的累计规模,在问世第二个年度表现尤为抢眼。

中国银行间市场交易商协会在近日发布的中国债券市场分析报告中预计,2009年非金融企业债务融资工具的新增规模有望达到近万亿元。也有报告认为,公司债券发行下半年可能重启,信用债券的发行规模至少将达到8400亿元。照此计算,非金融企业今年通过债券融资的规模将轻松突破万亿元大关。

## ■记者观察

### 宏观经济预期左右债市走势

◎本报记者 秦媛娜

虽然不及去年下半年一波牛市来得酣畅淋漓,但是债券市场在今年上半年的表现也是跌宕起伏。对宏观经济预期的不断变化为主导债券市场走势的主要线索,绘就了债市年初从高点坠落、再震荡调整、后稳步攀高、最终进入整理的整条曲线。

年初,市场原本希冀延续前一年的牛市,债券还有至少一个季度的上涨,但事实却是在一月中旬便迎来意料之外的大跌。究其原因,直接来自于股市强劲反弹之后,基金等跨市场投资机构激烈的抛售买股行为,令股债市之间的“跷跷板”效应被放大。

但是事后更多的分析人士认为,对于宏观经济的乐观预期才是造成债市当时从顶端下坠的根本原因。从去年12月开始,银行信贷规模开始井喷,而以次月公布上月金融数据的规律来看,每个月上旬到中旬恰好是数据开始左右债市走势的时刻。

12月7718亿元、1月1.61万亿元、2月1.07万亿元、3月1.89万亿元,信贷数据一路爬升,加之货币供应量、工业增加值等数据的反弹,令市场中对于经济开始触底反弹的预期不断增加,因此直到4月中旬公布3月份的经济运行数据之前,债券走势都以震荡走低为主要特征。

转折发生在4月下旬,一季度跌幅最为显著的中长期债券扮演了领涨先锋的角色,特别是政策性银行金融债券,表现最为抢眼,带动了整个债券市场气氛的回暖。

债市在此攀升期间有一个重要的特征就是一级市场的表现远强于二级市场,两者甚至出现了一定的割裂现象。分析人士称,银行资金在本轮反弹中发挥了重要的作用,一方面,宽松的货币政策环境下,银行积聚了大量的资金需要寻找出路,而投放信贷显然已经没有更大的空间,只有到固定收益市场发掘机会;另一方面,经过第一季度的下跌之后,相当数量的债券收益率已经出现了吸引力,令银行投资者开始“蠢蠢欲动”。

事实上,在银行资金为主力推动的债市反弹阶段中,对宏观经济过分乐观的修正成为重要的决策参考因素。银行信贷规模的下降、降息预期的燃起,而且市场中出现了经济会二次探底的谨慎观点,这些都带动了债市的触底反弹。

这波反弹在6月之后开始表现乏力,债市又重新进入新的整理阶段。对于下半年的债市走势判断,乐观悲观者皆有之,总体来说谨慎的态度占了上风,在担心未来通胀风险抬头的同时,市场继续期待新的投资机会。